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PPozsony, 11970.. mmájus 99. AAz Új SSzóó Csemadokot ttámadó íírása, aamellyel kkezdetét vveszi
a sszövetség 11968—1969-ees ttevékenysége éés vvezetése eelleni ssajtókampány.

ÉN ÍGY LÁTTAM…
A CSEMADOK-ban történt

Az 1968-ban hazánkban végbement politikai változások hatással voltak a CSEMADOK
életére is, mind pozitív, mind negatív értelemben. Pozitív értelemben beszélhetünk arról,
hogy az akkori helyzet lehetővé tette a nemzetiségi problémák megoldásánál mutatkozó
múltbeli torzulások helyrehozását, a nemzetiségi kérdés igazságos rendezésének meg-
gyorsulását, létre jöhetett a március 12-i állásfoglalás, ami szerintem őszinte megnyilvá-
nulás volt, segíteni akarás a pártnak a nemzetiségi problémák megoldásánál. A javaslat
megjelenésekor már érezhető volt a jobboldali erők előretörése. A hírközlő eszközökben
egyesek hisztériát igyekeztek kelteni a CSEMADOK javaslatával kapcsolatban, ahelyett,
hogy józanul mérlegelték volna a beadványt. Kezdetben vita alapját képezte, hogy az állás-
foglalás megjelenjen-e a sajtóban, vagy elég lesz, ha csak az illetékes párt- és állami szer-
vek szereznek róla tudomást. Utólag megállapíthatjuk, hogy az állásfoglalás nyilvánosság-
ra hozatalával akaratlanul is hozzájárultunk a nacionalista hangulat továbbgyűrűzéséhez.
Az állásfoglalás megmozgatta a magyar burzsoá nacionalista elemeket is. Érezhető volt ez
a CSEMADOK némelyik járási bizottsága állásfoglalásának szövegezésénél.

A jobboldali opportunisták és nacionalisták tagadták és semmibe vették az eddigi
eredményeket, dilettantizmussal vádolták az apparátus régebbi dolgozóit. Megindult a
CSEMADOK-ban a tisztséget betöltő egyének rágalmazása, azok tehetetlenségének bi-
zonyítása, a magyarsághoz való viszonyuk kétségbe vonása stb. Az egyre erősödő jobb-
oldali demagógia hatása az 1968. június 8—9-én Dunaszerdahelyen tartott központi bi-
zottsági ülésen jutott kifejezésre, mikor az ülésre meghívott 25-30 idegen személy, az
ifjúsági klub-vezetők, és a MISZ tanácstagok jelenléte kedvezőtlenül befolyásolta a köz-
ponti bizottság pártonkívüli tagjainak nézeteit, sőt a párttagokét is. Így jött létre „kont-
rasztként” a pártcsoport ülésére az úgynevezett „pártonkívüliek” értekezlete, ahol az
egyes MISZ tanácstagok voltak a hangadók és „vitték a prímet”.

Megkönnyítette a bomlasztó szándékú személyek munkáját, hogy a központi bizott-
sági ülésen az apparátus tagjai, a járási bizottságok elnökei nem juthattak szóhoz „az
idő rövidségére” való hivatkozással. Ugyanakkor az említett elemek megbízottjai korlát-
lanul kifejthették nézeteiket. A központi bizottság új elnökségének megválasztásakor az
apparátus tagjainak, a járási bizottságok elnökeinek a szavazás időtartamára el kellett
hagyniok a helyiséget, de az ifjúság képviselői a teremben maradtak, közbeszólhattak.

A CSEMADOK-ban így végbemenő „megújhodási” folyamat megnyitotta az utat az
úgynevezett „progresszivisták” határt nem ismerő követelései előtt. Egyre inkább elő-
térbe került az a gondolat, hogy a CSEMADOK-ot vezetni csakis az eddig „félreállított”
értelmiség hivatott, tekintet nélkül arra, hogy kinek milyen a viszonya a szocialista rend-
szerhez, vagy magához a CSEMADOK-hoz. Megindult a magyar értelmiség felkutatása,
„rátermett” egyének keresése az előre eltervezett politikai és közéleti funkciókba.

A CSEMADOK az egyre erősebben követelőző elemek nyomására egyre inkább poli-
tikai jelleget öltött, amit az új program is kifejez. Ez a program a politikai célkitűzések

331

Popély árpád: 1
9

6
8

 és a csehszlovákiai m
agyarság. FO

N
TES

 H
IS

TO
R

IAE H
U

N
G

AR
O

R
U

M
, 3

. Fórum
 K

isebbségkutató Intézet, S
om

orja, 2
0
0
8
. 4

7
2

 p.



mellett a hangsúlyt a tudományos munka végzésére irányította s megkezdődött a köz-
ponti apparátus ilyen káderekkel való feltöltése. Az új program megvalósításának ürü-
gyén egyre sürgetőbb követelményként merült fel egy új központi bizottság felállítása,
amelyre 1969 tavaszán került sor.

A CSEMADOK új programja, szerintem, az akkori zűrzavaros politikai helyzetet tükrö-
zi és egyes részei politikailag helytelenek. A tudományos munkával foglalkozó részének
születésekor az volt az elképzelés, hogy a magyar értelmiség 90 százaléka bekapcso-
lódik annak gyakorlati megvalósításába. Az azóta elmúlt két év azt igazolja, hogy ez is
csak illúzió maradt, mert az az értelmiségi, aki távol tartotta magát a CSEMADOK-tól a
múltban (tisztelet a kivételnek) továbbra is passzív.

Az augusztus 21-i események után a jobboldali erők, érezve a húrok szűkülését, még
vadabb propagandába kezdtek a Szovjetunió és a szövetséges országok ellen. E „han-
gulathullám” a CSEMADOK-ban is éreztette hatását. Az ellenséges propagandától túlfű-
tött érzelmeket nem csillapította a CSKP KB novemberi és decemberi plénumának ha-
tározata, és a nyugalomra intő felhívások sem. Ilyen körülmények, politikai ingadozás
közt került sor a CSEMADOK X. rendkívüli országos közgyűlésének előkészítésére, illet-
ve összehívására. Az új irányvonal „új embereket” kívánó elve alapján sikerült a CSE-
MADOK központi bizottságából kirekeszteni számos munkást és efsz-tagot, holott a
CSEMADOK tagságának 80 százalékát az említett két osztályhoz tartozók alkotják.

Az elmondottakból is látható, hogy a jobboldali opportunizmus módszerei a CSEMA-
DOK-ban is érvényesültek. Szerintem elsősorban azért, mert hiányzott a vezetőségnél a
felismerésnek az a foka, hogy ráébredjen: a kétarcú játék a szocialista rendszer meg-
döntésére irányult. Bármennyire is nehéz, le kell vonni a tanulságot, hogy az, ami tör-
tént, ne ismétlődhessék meg soha.

GŐGH LÁSZLÓ,
a CSEMADOK KB titkárságának dolgozója

Új SSzóó, 11970.. mmájus 99.. 55.. pp..
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PPozsony, 11970.. mmájus 111. HHatározat aa CCsemadok KKB üüléséről, aamely aamellett, hhogy áál-
talában ppozitívan íítélte mmeg aa sszervezet 11968—1969-ees ttevékenységét, ttörölte aa sszövet-
ség ddokumentumainak eegyes kkitételeit, ss ttöbb sszemélyi vváltozást hhajtott vvégre vvezető
testületeiben.

H a t á r o z a t
a CSEMADOK KB 1970. május 11-i IV. üléséről

A CSEMADOK Központi Bizottsága 1969. november 8-án424 megtartott ülésén meg-
választott bizottság elkészítette értékelését szövetségünk 1968—69-ben kifejtett tevé-
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424 Helyesen: november 9-én.


